

序

谱，寻山之脉，觅水之源，转载本族的人文历史，昭示各嗣系的渊源分支；又是国家史志编汇的重要素材。我何氏单海公房乃大明宝庆府教授必宗公派下之巨枝，派下嗣孙主诞新邵严塘腹地，外迁者亦星罗棋布，遍布五洲四海。自单海公至今，后世繁衍达二十余代，目前可考人丁二万有奇。我家族世代书香，致力耕读，人才济济，威名显赫，曾富甲一方。早有清代高中解元的何瀚年，民国时期位居中将的何霞卿、何健生；今如清华大学博士生导师何晋瑞，连续任两届全国人大代表何祥教授等佼佼者，不胜枚举。令吾家族引以为豪。

今距五修族谱已逾二十余载，期间祖国经济建设发展迅猛，人文素质长足进步，中华民族正昂首阔步进入一个崭新的历史阶段。俗语云：“盛世修谱，乱世藏金。”值此国家复兴，民族圆梦的大好时期，我单海公派下嗣孙在族老庆祥、达年、长寿等倡导下，审时度势，一致决定重修本谱，并于前年冬付诸实施。

回顾五修，因当时政治、经济、文化等条件制约，无论内容以及装裱，都远远落后于当下。故集阖房首士共议，达成一致，务求高标准、高质量修好本届谱牒，力争不负众望。较往届谱，本届撰修做了明显的改革创新。例如：竖版改横版，繁体字改标准简化字，文言文改白话文，尤其在世系登载内容上做了重大改进，实现了男女平等，女子入谱。我们还采撷了派下嗣孙中许多行孝仗义、乐善好施等方面的典型载入谱牒，以示彰显。另将本届谱牒录入电脑，制作电子版本，既能永久保存，又可适时更新。

本次修谱，更大的亮点是未收取人丁资费，其经费来

源于派下嗣裔中的社会贤达， 工商界精英们的慷慨解囊， 鼎力奉献。同时还有部分姻亲挚友们的不吝资助。群情踊跃， 彰显众嗣裔的向心力与凝聚力。人员之众， 谱牒有赞， 恕不一一例举， 在此一并致谢！

我们期望， 通过本次修谱， 使众嗣裔更加凝心聚力， 继承和弘扬敦亲睦族， 慎终追远的传统美德， 推进社会的文明与和谐。我们深信， 祖宗垂德， 螽斯衍庆， 荫佑万代子孙， 恒与山河竞秀； 后嗣立志发奋， 拓展千秋基业， 彪绵椒衍， 昌盛繁荣， 永同日月争辉。吾等不敏， 虽受宗亲诸君重托， 唯才不能济， 力不能周， 时间史料所限， 错漏之处难免， 恐负众望， 敬请众贤者指正、海涵。

二十一世嗣孙汉开沐手敬撰公
元二〇一四年六月